

广州市残疾人福利基金会 2019 年工作总结 及 2020 年工作计划

2019 年，广州市残疾人福利基金会（下称基金会）秉承“弘扬人道，奉献爱心，全心全意为残疾人服务”的宗旨，用心做好各项工作。为残疾人福利事业共筹得人民币捐款约 527 万元，（其中物资约 4,376 件，价值约 200 万元），用于残疾人康复、教育、宣传、福利等方面公益支出 408 多万元。具体工作如下：

一、基金会助残精品项目荣获奖项。

基金会“天使心”助残项目荣获，2019 年广州市最具慈善影响力项目；“帮帮看家”信息无障碍项目，荣获第六届广州市社会组织公益创投活动“十大优秀项目”。

二、完成理事会换届内部程序工作。

（一）完成届中变更副理事长、秘书长、监事长工作。

基金会第八届理事会原副理事长何平同志、秘书长伍智敏同志、监事长谢锋同志，不再担任基金会副理事长、秘书长、监事长职务。基金会于 2018 年 12 月 27 日召开第八届理事会第十二次会议选举通过，并经中共广州市委组织部、广东省民政厅社会组织管理局批准，自 2019 年 4 月 9 日起，由吴汉斌同志任基金会副理事长、杨毅同志任基金会秘书长，何穗同志为基金会监事长、增添张倩昕同志为理事、陈

华平同事为监事。

（二）完成理事会换届内部程序工作，报省民政厅审批。

1、基金会第八届理事会于 2014 年 6 月 24 日由省民政厅批准成立，至 2019 年 6 月 23 日已经运作五年。根据基金会章程：基金会理事每届任期为 5 年，任期届满，连选可以连任。基金会在 2019 年 7 月召开第八届理事会第十三次会议，选举通过新一届（即第九届）理事会，新一届理事会成员分别为：古丽、吴汉斌、赵广军、谢淑婷、谢建宇、黄伟强、叶小霞、张一奚、张倩昕，监事会成员分别是：杨毅、石红明、陈华平；基金会于 2019 年 9 月召开第九届理事会一次会议，选举通过古丽担任基金会第九届理事会理事长（法人）；吴汉斌、赵广军担任副理事长；谢淑婷担任秘书长；杨毅担任监事长。

2、基金会在 9 月份完成 2013 年-2019 年 9 月的换届审计工作。

3、2019 年 10 月基金会将理事会换届结果呈广东省民政厅审批，待省民政厅 11 月对我会进行法人离任审计后，按审批通过日期起效。

三、依靠社会力量，为残疾人筹集资金。

（一）“2019 集善广州 情系残疾人”助残募捐活动启动，社会反响热烈。

5 月 19 日是我国第 29 次“全国助残日”，为大力弘扬

扶残助残、仁者爱仁的慈善理念，基金会于“全国助残日”至 12 月期间举办“2019 集善广州 情系残疾人”助残募捐活动，为扶助贫困残疾人项目、“追梦天使”项目、“帮帮看家”信息助盲服务项目、“康教送上门”喘息服务项目、“援手助残”——残疾人权益保护项目、“展翅的天使”——残疾儿童及其家庭帮扶计划、“天使心”助残项目、“看见同一片蓝天”——关爱残障儿童公益短片项目等进行募捐筹款。活动从“全国助残日”启动至今，已筹集捐款约 60 万元。

（二）精品助残项目获企业大力支持。

1、友邦保险有限公司上海分公司向基金会捐赠约 128 万元资助开展 2019 广州天使心残障家庭关怀服务，这是友邦保险有限公司连续第四年支持基金会“天使心”助残项目。

2、我会与中国残疾人福利基金会以及爱心企业共同开展“爱可声传递”助听项目。我会通过接收中基会和爱心企业捐赠 AW3 迷你耳背式 RIC 智能方向型助听器 82 台，价值 2 万元/台，合计 164 万元，我会配套项目服务费约 11 万元。

3、热心人士梁先生向基金会捐赠 30 万元，资助广州市以及扶贫地区残疾孩子以及残疾家庭孩子的助学项目。

4、爱心企业广州诺德机电设备工程有限公司捐赠 20 万元，定向捐助广州市残联对口贵州扶贫地区。

5、广州市汽车集团股份有限公司通过广州市慈善会捐赠 10 万元，定向捐助“追梦天使”项目。

6、广州启光智造技术服务股份有限公司捐助“慈心助残”基金 5 万元，定向用于广州市残疾人服务协会开展助残活动。

7、每年 3 月 8 日妇女节来临之际，基金会接收广州白云山制药厂捐赠药品定向捐赠给广州市残疾人妇女协会。2019 年基金会接收捐赠药品 1920 件，价值约 4.8 万元。

8、基金会接收广州旺旺食品有限公司捐赠食品约 1774 件，价值约 20 万元，分别向广州市残疾人福利机构、残疾人各专门协会，和广州市越秀区天使心家庭关爱中心等机构派发。

9、基金会接收广东橘香斋大健康产业股份有限公司捐赠我会中秋月饼 600 盒，价值合计 10.6 万元。派发给广州市残疾妇女协会、广州康复实验学校以及广州康智乐务中心机构残障人士。

四、2019 年各项项目资助有序落实。

(一) 资助广州市越秀区天使心家庭关爱中心开展“天使心”助残项目约 128 万元，其中包括 2019 包括第三届天使好声音、残障孩子家庭进阶成长营、家长领袖大会、专业职能研讨会、专业定期督导培训、残障孩子家庭志愿者融合活动、天使心岁末音乐会等公益活动。2019 年，“天使心”助残项目开展 29 场活动，服务广东 862 个身心障碍家庭，其中支援家庭 1982 人次，志愿者参与服务 1076 人次。

(二)开展爱可声传递助听项目，资助广州市各区听障残疾人、启聪学校学生以及对口帮扶贵州听障残疾人 AW3 迷你耳背式 RIC 智能方向型助听器共 74 人，约 148 万元。

(三)资助追梦艺术团 20 万元，用于艺术团 2019 年开展的残障青少年艺术培训、公益巡演、对外交流等公益活动。

(四)资助赵广军生命热线协会开展“展翅的天使”——残疾儿童及残疾儿童家庭帮扶计划项目 8.45 万元，用于志愿者结对帮扶慰问残疾儿童家庭、残疾儿童家庭参加户外活动、开展残疾儿童家长的培训、资助残疾儿童妈妈技能培训等。

(五)资助广州市残疾人服务协会开展“无障碍爱心地图”项目约 6.8 万元，用于组织志愿者、市民进行实地调查搜集，通过网络助残平台展示广州市内无障碍设施的地点和种类，为残障人士出行导航，使出行更方便。

(六)资助广州市残疾人服务协会在 2019 年 6 月 30 日举办“匠心传善塑未来-特殊非遗传承者培育计划”发布会约 5 万元。发布会邀请社会各界爱心企业加入培育计划，支持项目发展，扶持残疾人就业自养。

(七)资助广州市融爱社会服务中心约 2.9 万元开展的“帮帮看家”信息无障碍服务项目，是专为视障人士安装无障碍科技产品，帮助视障人士解决原来需要用视觉完成的事情。

(八) 资助法援基金会约 2.5 万元，与广州市手语协会共同举办律师手语培训班。

(九) 资助毕节七星关区小天使康复训练中心约 7.6 万元购买康复训练器材，以及 2 万元为七星关区自闭症儿童、智力残疾儿童、语言障碍儿童以及残疾儿童家属开展培训课程服务。

(十) 资助人人社会服务中心开展康教送上门喘息服务项目约 1.5 万元。

(十一) 资助 2 位困难残疾人运动员吕桂媞、张雪梅订做假肢约 4 万元；资助广州康复实验学校学生刘杰生餐费约 2300 元；资助越秀区启智学校单亲且智力二级的学生单楚键读书学习费 3000 元；资助视力残疾人郝赫儿子治疗特发性脊椎侧弯、视力残疾人谢尚修儿子触电烧伤截肢医疗费用各 1 万元。

五、举办多个慈善活动，向大众宣传基金会精品项目。

(一) 基金会联合广州市融爱社会服务中心参加 2019 广州荔湾区迎春花市，2019 年 2 月 2 日至 2 月 4 日开展“心灵手巧” 2019 迎春花市视障人士手工作品义卖活动，摆设爱心义卖摊位，义卖视障人士制作的手工作品。

(二) 5 月 1 日，为纪念五四运动 100 周年，基金会与广州珠江钢琴集团有限公司、森艺树·森艺术团联合主办的《新月诗集》森艺树钢琴与童声小组唱戴德原创作品音乐会

在广州珠江钢琴集团恺撒堡音乐厅举行，基金会组织了约70多位视障儿童和家长观看了本次音乐会，并组织来自广州市康复中心团委和广州市执信中学的初二（10）班的学生当志愿者，提供跟车随行志愿服务。

（三）11月23日，与爱心企业以及融爱社会服务中心共同举办“文化传承，共绘脸谱”融合艺术小学堂，活动约有70多人参加，由视障儿童以及健全儿童共同参与完成脸谱制作。

（四）在11月至12月期间，基金会与法援基金会以及广州市手语协会共同举办广州市首个法援律师手语培训班。

（五）12月14日，广州市残疾人福利基金会与友邦保险主办，广州市越秀区天使心家庭关爱中心等单位承办的天使心“爱中相遇”音乐分享会在广东粤剧院顺利开展。98组身心障碍者家庭一起欣赏了来自天使心爸爸妈妈与友邦天使心志愿者团队组成的天使心合唱团和多位专业歌手、乐手带来的精彩表演。音乐会还迎来了特别嘉宾友邦天使心公益大使郑云龙，为“天使心”家庭送上特别的音乐祝福。

（六）12月21日，基金会为受爱可声传递助听器项目资助助听器的听障人士进行验配服务。

（七）12月21日，基金会与追梦艺术团在花城广场主办了《大爱有声·最好的未来》——2019第三届广州国际户外艺术节追梦天使艺术团专场音乐会。

六、努力做好精准扶贫工作。

（一）双到扶贫节日慰问，约 600 户家庭受益。

1、春节期间，基金会购买 450 份慰问品，派发广州市各区困难残疾人家庭、“双到”扶贫村贫困户以及部分残疾人福利机构残疾人。1月 25 日，基金会工作人员代表广州市残联，到从化区的 20 户残疾人家庭慰问，送上春节的祝福。

2、9月 11 日，基金会购买了 150 份中秋慰问品，派发给增城区黄屋村、五华县大玉村的农村贫困户及残疾人家庭以及广州贫困残疾人。

（二）努力做好精准对口扶贫工作。

1、基金会联系广州诺德机电设备工程有限公司捐赠 20 万元，定向捐助市残联对口扶贫贵州地区，扣除基金会管理费以及项目人员考察项目差旅费后，项目资助款余约 17.2 万元。其中，在“10 月 17 日”全国扶贫日期间，广州市残联领导赴贵州省毕节市开展对口帮扶考察工作。根据工作安排，基金会资助 2 万元给毕节市残联用于慰问贫困残疾人；同时，基金会资助毕节七星关区小天使康复训练中心约 7.6 万元购买康复训练器材，为七星关区自闭症儿童、智力残疾儿童、语言障碍儿童以及残疾儿童家属开展服务。

2、基金开展爱可声传递助听项目，其中资助贵州省毕节市和黔南州的贫困听力残疾人共 20 台助听器，价值约 40

万元。

3、为更好地做好精准对口扶贫工作，8月19日，基金会工作人员专程拜访广东省扶贫基金会，学习了解对口扶贫的工作经验，得到省扶贫基金会赵松峰理事长及徐骏辉副秘书长的热情接见。

4、8月20日至24日，基金会派出工作人员跟随广州市残联组联处到毕节市考察，在毕节市残联陈部长的带领下，参观了毕节医学高等专科学校、凯帝医院、盲人就业培训学校、无声咖啡厅等，与相关负责人就残疾人就业方面进行交流。并到赫章县考察，王秀旺副县长向我们介绍赫章县的扶贫工作情况，并就无障碍设施建设、残疾人创业扶持等方面交换意见，随后一行人还参观了赫章县的残联人创业园。

5、9月20日，基金会工作人员参加了在深圳举办的第七届中国公益慈善项目交流展示会，参观了恒大集团、省扶贫基金会等展位，学习了广东公益慈善组织等社会力量开展的社会扶贫优秀项目。

（三）积极做好630“广东扶贫济困日”活动。

1、为做好2019年630“广东扶贫济困日”活动，支持广州市对口帮扶和支援地区打赢脱贫攻坚战，广州市残联开展爱心捐赠活动，由基金会接收广大干部职工的捐款，共募集15664.80元，用于市残联对口扶贫村。

2、今年夏季广东地区的暴雨灾害天气特别严重，广州市残联精准扶贫帮扶村梅州市五华县潭下镇大玉村遭遇洪水灾害，包括长年卧床的残疾人罗木元等7户贫困户家庭受损严重，这些贫困户原本家庭经济条件较差，遭洪水灾害家庭经济更加困难。经市残联申请，基金会给予现金救助，按每户500元的标准进行补贴共计3500元，并在6月28日，630广东扶贫济困日前夕，由广州市残联分管扶贫工作的领导入户进行慰问。

七、基金会2020年工作计划。

(一)开展“2020集善广州情系残疾人”助残募捐活动，发动社会爱心人士捐款。

(二)争取设立“慈善信托”项目，着力为“老养残”等问题探索新的思路或渠道。

(三)与广州青年志愿者协会等单位开展“最美助残志愿者”活动。

(四)与中国残疾人福利基金会开展“爱可声传递”助听项目。

(五)与广东省残疾人公益基金会开展儿童轮椅资助项目。

(六)继续推进文安花苑的拍卖工作。

广州市残疾人福利基金会

2019年12月31日